



络病学研究是中医药事业传承、创新与发展之典范

▲《医师报》融媒体记者 尹晗

络病研究古已有之，早在春秋战国时期的《黄帝内经》就明确提出“络”的概念，奠定了络脉与络病的理论基础。从东汉张仲景到清代叶天士，多位中医名家都对络病研究发展提出了里程碑意义的总结，然正如著名医学家叶天士“遍阅医药，未尝说及络病”的感叹，络病研究在发展的长河中未能得到延续，这也是创新发展中医络病理论成为历史留给当代医学家的重大课题。

自20世纪70年代，以吴以岭院士为代表的研究团队经过40年络病学深入研究，取得一系列重大成果，引起国际医学界广泛关注。

2月23日，第十五届国际络病学大会召开之际，《医师报》记者专访了多位中华药学会络病专业委员会省地级络病分会主任委员，请他们结合络病理论40年来取得的丰硕成果及地方分会发展情况，畅谈络病学发展的感想与期望。



第十五届国际络病学大会开幕式现场

专访安徽络病专业委员会主委 戴小华 络病学未来的发展空间很大



安徽省中医药学会络病专业委员会主任委员戴小华教授认为，络病理论是中医理论的重要组成部分。古代，关于络病学说的记载分散在众医家的方略、典籍中，至清代叶天士完善了络病的治疗方药，从而形成了比较完整的病机理论。而吴以岭院士则在此基础上，围绕络病理论进行充分挖掘，在传承的基础上进行创新，最终形成了现在的络病理论。

同时，吴以岭院士还把络病理论与现代临床疾病的产生与发展密切地关联起来，研发出了一系列满足当下临床需求的药物。不仅推动了我国中医药理论的创新和中医药事业的发展，也丰富了临床慢病防治和急危重症治疗手段。

戴小华说：“我们现在有了通心络胶囊、参松养心胶囊、芪苈强心胶囊等10个创新专利中药，但绝不会到此为止。在络病理论的指导下，我们这一代中医药人还要在此基础上

进一步钻研，研发出更多有较好疗效的新药。理论的挖掘也好，理论的创新也好，最终的目的就是服务于公众，更好地提高人民健康水平，也只有在这样的理念之下，才能产生更多、更好的成果。”

戴小华表示，正如吴以岭院士所说，40年来，我们虽然取得了丰硕的成果。但40年实际上也只是刚刚起步，未来的空间还非常大，因为人类在疾病面前，永远会遇到新的问题和新的挑战。而如今，我国中医药从业者的队伍还相对比较小，无论是对于络病理论的推广还是中医药的发展，还要将希望寄托在年

轻一代中医药从业者身上。戴小华说：“未来，我们要把教育放在第一位。”

十八大以来，党中央明确提出“着力推动中医药振兴发展”的国家战略。戴小华也欣喜地看到，络病学已经在国内多所医学院校的本科阶段和硕士研究生阶段开设选修课程。“这是一个非常好的做法，但也还有很大的拓展空间。我认为现在最重要的就是通过宣传推广，让络病理论在本科，乃至研究生教育阶段占领更多的阵地，这样才会让越来越多的医学生对中医有更加深入的认识，才利于中医药事业的传承、发展与创新。”

专访江西络病专业委员会主委 刘中勇 越来越多的西医开始接受络病理论



江西中医药学会络病专业委员会主任委员刘中勇教授表示：“络”就像是河流与渠道，对人体发挥着渗灌濡养作用，不仅具有现代医学微血管作用，而且还涵盖了部分神

经内分泌、免疫机能。络病广泛存在于多种内伤疑难杂症和外感重症之中的病理状态，通络则可以有效提高疑难性疾病的治疗效果。

刘中勇认为，络病理论与心脑血管病、糖尿病、呼吸疾病等常见病、多发病息息相关，近年来开展的一些基础研究和临床研究结合得非常好。人体是一个复杂的系统，络病理论从大血管疾病到微血管疾病均有涉及，这对于我们更加系统、更深层次了解疾病是一个重要的理论

创新。他说：“如今，越来越多的西医专家都能够很好地接受络病理论。比如‘孙络—微血管’病变就是中西医结合领域一个非常好的切入点。”

刘中勇认为，络病理论的研究与实践要紧密贴合我国大医改的形势，将络病诊疗下沉到基层。不仅要在三甲医院开展，而且要到二级医院，以及广大社区卫生服务中心和乡镇卫生院。不仅让广大基层医生深入了解络病理论，更能让最广大患者获益。他介绍，江西络病专

业委员会多次开展基层巡讲及继续教育，还在江西中医药大学本科开展《络病学》课程，积极培养下一代络病学研究者。

在谈到对络病理论发展的期望时，刘中勇说：“我希望将络病理论基础研究和临床治疗进行良好互动，形成良性循环，并通过有效的宣传推广使更多的医学生和中医药从业者投身络病理论研究事业中，最终形成一个老中青相结合的人才队伍，使络病理论及其临床研究成果发扬光大，走向世界！”

专访新疆络病专业委员会主委 安冬青 络病理论的研究没有边界，也没有距离



新疆络病专业委员会主任委员安冬青教授表示，络病理论，古已有之。而在吴以岭院士带领下的全国的络病学研究，不仅在理论层面取得了重大突破，也将对络病学的研究提升到了一个全新的水平。安冬青说：“在今天第十五届国际络病学大会主论坛上，吴以岭院士的主题演讲谈到了创新和发展。对于创新，我觉得一方面是理论的创新。第二就是通过对络病学的研究，让我们能够把理论和实践结合在一起，把中医的理论结合到辨证实质中去，将治则治法用到药物中去，再用现代的医学科学来诠释这些药物的机理，并用这些机理回馈到对于疾病的治疗中去，这可以说是络病理论对中医药事业，乃至对世界人民的贡献。”

安冬青表示，吴以岭院士带领的络病研究团队在全国开展了大量工作，让每位中医药从业者都对中医药的发展充满信心。新疆中医药学会络病专业委员会成立的初衷就是要让中医药从业者不仅见证中医药的发展，还要成为发展的参与者。她说：“要让吴以岭院士和他的络病团队带领我们参与到改革与发展的大潮中去。”

新疆络病分会于2013年成立后，在安冬青教授的带领下，新疆维吾尔自治区最好的心脑血管病、糖尿病、呼吸以及肿瘤领域的中西医



扫一扫，阅读系列报道



扫一扫，观看精彩视频